

周末特稿



中国首位“世界棋王”丁立人 低谷中踏上卫冕之旅

羊城晚报记者 赵亮晨

2023年4月底,来自中国温州的30岁青年棋手丁立人在马德里击败俄罗斯名将涅波姆尼奇,成为1886年现代国际象棋第一位世界冠军诞生以来,第17位“世界棋王”和第一位来自中国的“世界棋王”。一年半之后的现在,他在新加坡迎来了自己的卫冕战。2024年国际象棋世界冠军赛于11月25日至12月13日在新加坡举行,挑战者是年仅18岁的印度棋手古克什。这也是国际象棋138年世界棋王战的历史上,第一次在两位亚洲棋手之间展开。

距离加冕仅仅一年半,丁立人却成了这次比赛中不被看好的一方,原因何在?这次卫冕之旅,他需要克服哪些困难?



丁立人在比赛中 图/视觉中国

丁立人夺得世界棋王的纪录,还曾经击败过“世界棋王”卡尔森。

丁立人在2018年和2020年两度凭借世界杯亚军晋级候选人赛,分别获得第四名和第六名。加冕“世界棋王”,他也帮助中国国际象棋填补了最后一个空白,实现了长达30多年的梦想——获得该领域所有项目的世界冠军。

回顾挑战成功的一刻,丁立人是“大心脏”的那一个。但最近一年多以来,他却饱受心理健康问题的困扰。前世界棋王卡尔森曾说,“丁立人已经不再是从前的那个棋手了”,而丁立人在接受采访时承认了这一点,他说:“我似乎已经不像以前那样下棋了。”

卡尔森的评价是正确的,我不知道自己是否还能再次达到之前的那个水平。”

在加冕世界棋王桂冠之

后,丁立人休息了9个月。他退出了包括2023年杭州亚运会在内的多项比赛,也缺席了2024年国际象棋巡回赛的前四站比赛。

丁立人透露,自己受到疲惫和抑郁的困扰,并曾经咨询过心理医生:“现在我感觉一切正常,医生给了我一些应对的建议。最近,我吃完晚饭会打一打篮球,尽量不给自己太多压力,我的感觉不好不坏,肯定已经走出了最低谷。我觉得我下得还不错,只是还没有取胜。”

卫冕复出后,丁立人先是在首届中国国际象棋棋王赛上获得第四名,连续输给了自己的国家队队友;在今年初的塔塔钢铁国际象棋大赛中,他积6分、排名第9,没能进入加赛环节;在国际象棋挪威大赛季中,他排名垫底;在布达佩

斯国际象棋奥林匹克团体赛上,丁立人8局比赛一胜难求,仅获7平1负,得分是中国五名参赛棋手中最低的。他的等级分从2788分下滑到了2728分,从第三位跌到了第21位。

丁立人的状态变化有迹可循。

一方面,当上世界棋王之后,他的心理压力也水涨船高,他期待每一局都能够展现出和世界棋王头衔相称的棋艺,这让他预期管理出现了问题,分散了他对棋局本身的注意力。另一方面,丁立人成为世界棋王之后成了“众矢之的”,每个对手都在重点研究他的下法,尤其是从开局阶段就进行针对性的布置,这让丁立人敌暗我明腹背受敌,来不及制订新的策略。

和围棋等棋类项目不同,国际象棋界只有一种世界冠军头衔。只有在国际象棋世界冠军赛夺冠,才能成为公认的“世界棋王/棋后”。不仅“物以稀为贵”,而且通关过程非常漫长——棋手需要从区域赛、区际赛再到候选人赛,通过逐级选拔的方式,才能得到一个宝贵的在世界冠军赛向现任棋王发起挑战的机会。这也是现代国际象棋自1886年诞生第一位正式的世界冠军以来的138年间只诞生了17位棋王的原因。

本届比赛,丁立人与古克什将在11月25日至12月12日期间对战14盘慢棋。根据国际象棋比赛规则,在慢棋比赛中,每赢一盘得1分,和棋得0.5分。因此,先得到7.5分的一方获胜。如果慢棋战平,则通过快棋加赛决出胜负。

今年的总奖金为250万美元,具体分配将根据比赛结果确定。每位棋手每赢一盘,可获20万美元。剩余奖金,两位棋手均分。如果比赛通过加赛决出优胜者,则优胜者获得130万美元,亚军获得120万美元。



丁立人正在逐渐找回状态 图/视觉中国

待古克什的实力时,丁立人说:“我的对手虽然年轻,但非常强大。卫冕战将是一个非常艰难的考验,因为古克什正处于职业生涯的巅峰,从等级分来看,我们之间现在差距不小。”在目前的国际象棋男子排名前十名的选手中,已经有4人是“00后”,对此,丁立人认为:“2000年后出生的选手的特点是下棋无所畏惧,他们总是会很积极地尝试上一代棋手不太可能尝试的策略。”

这次赛前,丁立人是不被看好的一方,不过,他对此不以为意:“我喜欢作为被低估一方的感觉,这样到时候我就可能制造一个惊喜。”他透露,自己对古克什进行了细致的研究:“我看了他近期几乎所有的对局,研究他的开局和变化。

他更擅长局面战,相对超快棋来说,慢棋的调度更出色。”开赛之后,丁立人的准备奏效了。首局比赛,他历经4个多小时的鏖战,在第42回合逼得对手停钟认输。这是世界冠军赛近14年以来,第一次出现首盘即告分出胜负的情况。这是丁立人职业生涯的第一场卫冕战的胜利,也是他时隔304天的首场经典赛胜利,熬过漫漫黑夜,他似乎终于迎来了黎明的曙光。

此后两局,丁立人一负一和,双方总比分打平。在29日晚进行的第四轮比赛中,两人再次达成和棋的结果,战绩来到2比2平。这也足以令此前预测双方可能出现“一边倒”的人跌破眼镜。

去年春天的世界冠军赛,

羽毛球混双奥运冠军宣布退出国际赛场

郑思维:是时候回归家庭了

广东省惠州市中级人民法院公告

(2023)粤13强清19-1号
本院于2023年4月27日裁定受理惠州市管道燃气总公司(含分支机构惠州市管道燃气总公司小卖部)强制清算一案,并依法指定清算组对该企业进行清算,2024年11月25日,本院裁定确认清算方案及清算报告,并终结惠州市管道燃气总公司(含分支机构惠州市管道燃气总公司小卖部)的强制清算程序。

特此公告

二〇二四年十一月二十七日

道歉书

我针对2021年销售的假冒商标商品(习酒),现在正式向公众公开道歉。对于我的违法行为触犯了国家法律,侵犯了他人利益,已得到了法律的制裁,我认罪认罚,真诚忏悔,并保证以后遵纪守法,永不再犯,请求你们原谅。

特此道歉

致歉人:林俊俊

羽毛球奥运会冠军郑思维29日宣布将正式退出国际赛场,“雅思组合”最后一战将是世界羽联年终总决赛。他表示羽毛球奥运冠军只是自己的人生前半程,未来重心将回归家庭,但也强调,虽然退出国际赛场,但不会离开羽毛球。

郑思维2013年11月进入国家队,曾与广东球员陈清晨组成混双组合,后因国家队决定让陈清晨专攻女双,两人拆对。2017年郑思维和黄雅琼组成“雅思组合”,自此两人在国际赛场上所向披靡,长期占据混双世界第一。

宝座。不过在东京奥运会决赛上,赢了一个奥运周期的“雅思”大热倒灶,意外不敌队友黄东萍/王懿律,遭遇职业生涯最大的打击。

东京奥运会后,陷入低迷的两人曾短期拆对,但再次组合后两人又找回了赢球的感觉,并在巴黎奥运会上成功夺冠,实现混双大满贯。除了奥运会一金一银外,两人还在世锦赛豪取3冠2亚,夺得过两次亚运会冠军以及各项巡回赛冠军,汤姆斯杯与苏迪曼杯等团体冠军等。

巴黎奥运会后,“雅思组

合”一直远离赛场,郑思维更宣布二胎宝宝出生,离退之心早有征兆。

29日郑思维发文表示:“我知道这又是一条会上热搜的官宣,因为我决定正式退出国际赛场了!我想了解我的球迷们应该会觉得这个消息既突然又似乎在情理之中。但大部分的球迷肯定会觉得是个重磅消息,毕竟从我的年龄来看目前才27岁,许多人期待我应该起码打到洛杉矶甚至更久。从竞技能力来看我们才刚拿完奥运会冠军且还排名世界前列,为什么突然就不打了?那么我的答案是,这本身就是我的人生规划。无论今年的巴黎奥运会上我有没有圆梦,我都会做出同样的决定。原因有很多方面,我会给大家一一道来。所以这一次的奥运会,我尽可能在每一个环节都做到完美,每个细节做到精益求精,我只是不希望在最后一次追逐梦想的机会上留下遗憾,至于结果,我在出发前就已经释怀了,但我很幸运,在这条道路上完成了自己的梦想。”

谈及退出的原因,郑思维表

示自己是一个自我人生规划比较清晰的人,知道自己喜欢干什么,适合干什么,目标在哪里,想要过什么样的生活,不希望自己一生都被定义为“世界冠军或奥运冠军郑思维”。另外他表示自己成家较早,也刚刚有了第二个宝宝,是时候回归家庭。“大家都知道,我如果继续奋战在一线,一定和家人是聚少离多,我和嘟嘟(郑思维的妻子刘铉雯)在一起12年,真正的同居生活是在今年的奥运会之后。所以现在,我觉得是时候转移我的重心了。事业、家庭生活得到平衡才是我的终极目标。”

不过郑思维表示自己不会离开羽毛球,而是会不断学习,“干了一辈子的垂直领域,我也会不断尝试丰富我的其他领域知识,充实我的生活层次。”

“雅思组合”虽然离开国际赛场,但国羽混双实力依旧强大,黄东萍与年轻球员冯彦哲组成的新组合已经排名世界第一,“00后”组合蒋振邦/魏雅欣目前世界排名上升至第二,国羽后备力量优势不减。

羊城晚报记者 苏荇



郑思维(右)和搭档黄雅琼在巴黎奥运会上庆祝羽毛球混双夺冠 图/视觉中国



“这个冠军属于国乒。”
——11月24日,WTT总决赛女子单打决赛,王曼昱4比3击败陈幸同,生涯首夺WTT总决赛女单冠军,赛后,她这样说道。



“这是我职业生涯中唯一一次兴奋剂检测呈阳性,检测结果显示一种我从未听说过的禁用物质,它的含量低得令人难以置信。”
——11月28日,国际网球诚信机构官方消息,现女单世界排名第2的斯瓦泰克因兴奋剂检测呈阳性,被禁赛1个月。

乒乓球

2024年乒乓球成都混合团体世界杯12月1日开赛,王楚钦、林诗栋、林高远、梁靖崑、孙颖莎、王曼昱、王艺迪、蒯曼将代表国乒出战。

国际足球

12月1日(星期日)1时30分 德甲(第12轮)多特VS拜仁
12月2日(星期一)0时 英超(第13轮)利物浦VS曼城

CBA

12月1日(星期日)深圳VS辽宁
12月3日(星期二)广东VS山西

CBA

第二阶段首轮焦点对决,外援成色决定比赛结果

广东队客场不敌广厦队

2024至2025赛季CBA联赛第二阶段比赛战火重燃,11月29日,广东队在一场比赛中以92比103不敌主场作战的广厦队,无缘第二阶段首胜,后者仍保持着本赛季主场不败的强势纪录。此役,广厦队三名外援合力砍下45分,而广东队三名外援只有33分进账。在外援对比中,广东队处于下风。两队外援之间有12分的得分差距,广厦队最终以11分的分差取胜,两队外援的成色直接决定了这场比赛的成败。

在常规赛第一阶段结束后的间歇期,广东队对球队外援进行了调整,贝兹利和巴顿离队,阿姆斯火线驰援。不过阿姆斯未能在俱乐部杯的比赛中有所表现,而在常规赛重新开赛后,他的状态依旧低迷。阿姆斯全场仅有2分进账,在防守端也完全无法找到自己的位置,对球队带来的帮助相当有限。而广厦队小外援巴里·布朗砍下全场最高的25分,在前三节一直主导着球队的进攻节奏。

在小外援进攻乏力的情况下,广东队只能更加依赖胡明轩和徐杰这对国产后场组合的发挥。尽管二人在刚刚结束的休赛期都随国家队出战了国际比赛,体能受到了一定影响,但仍在本场拿出了不错的表现,胡明轩得到18分,徐杰也有13分进账。不过在关键的第四节,由于缺少稳定的得分点,广东队最终还是被广厦队以2分拉开,败下阵来。

广东队主帅杜锋在本场比赛大起大落,在首回合对全国青少年三大球运动会会上帮助广东男篮夺得冠军,个人荣获男篮项目MVP的年轻后辈,在本赛季走得更远,就必须对球队现有外援进行进一步调整。

羊城晚报记者 郭浩宇

世界足球先生终选名单出炉

梅西在列,C罗落榜

国际足联在北京时间11月29日凌晨公布2024年世界足球先生11人终选名单,分别是梅西、罗德里、维尼修斯、姆巴佩、贝林厄姆、内马尔、哈兰德、卡瓦哈尔、克罗斯、维尔茨、阿尔韦德。

本届世界足球先生的评选是根据球员从2023年8月21日到2024年8月10日的表现,主要是2023-2024赛季。尽管皇马马德里和曼城本赛季尤其是近期状态奇差,但在上赛季表现很出色,皇马是欧冠和西甲双料冠军,曼城实现史无前例的英超四连冠。因此,皇马有6人入选世界足球先生11人终选名单(包括已经退役的克罗斯),曼城有两人入选,巴塞罗那、德甲冠军勒沃库森和曼联各有一人入选。

本届世界足球先生有一份77人候选名单,包括22名前锋、22名中场、22名后卫和11名门将,最终确定了一份11人终选名单。C罗入围大名单,但是没有进入终选名单。

羊城晚报记者 刘毅